EL TREBOL ROJO

ST INFLURENCIA
EN LA
MEJORA DEL CULTIVO CEREAIL.

EN LAS TIFRRAS DE REGADIO
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GRANJASCUELA EXPERIMENTAL DE ZARAGOZA

I

Una de las causas primoidiales de la deficiente produecion
cereal en la zona regable de la vega de Zaragoza, es la escasez de
abonos, pues limitado el agricultor al empleo exclusivo del estiér-
col y habiendo disminuido extraordinariamente la ganaderia por
la roturacion de los montes y otfras diversas causas, la produccion
de dicha materia fertilizante es muy pequefia, y 4 todas luces in-
suficiente para las grandes exigencias del cultivo de regadio en la
extensa zona que en esta region fertilizan los rios Ebro, Gallego
y Jalon

La consecuencia de esta falta de estiéicol es la disminucion
progresiva del rendimiente de los cereales y demas cosechas, y
de continuar largo tiempo con el actual sistema de cultivo, es in-
dudable, en porvenir no lejano, ta ruina del colono y por tanfo la
del propiefario, en la zona donde no llegan los estiércoles de las
poblaciones ¢ las fertilizantes aguas del rio faion.

Diversos son los ptocedimientos que puede aplicar el agricul-
tor para subvenir 4 dicha falta de estiércol, como son, entre otros,
el empleo de abonos minerales y fa utilizacion de residuos indus-
triales, pero entendemos que, 4 pesar de la importancia reai de
ambos procedimientos, cuya propaganda y aplicacion viene ha-
ciendo este Centro desde su otigen, no reunen las condiciones de
general aplicacion -que hoy reclama nuestio decaido cultivo
regional : , S

También debemos hacer constar que, dada la naturaleza
excesivamente arcillosa de gran patte de las fierras de re-
gadio se impone en tales tierras, como base de la mejora in-
dispensable de sus defectuosas propiedades fisicas, ei empleo
de abonos orgdnicos, desempefiando el papel de complementarios
los abonos minerales que hayan de aplicarse en cada caso.
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El #ébol rojo ofrece, en nuestro sentir, ventajas indudables
pata la fertilizacion del suelo en dichas condiciones, y 4 exponer
la utilidad que puede ofrecer, ya como planta forrajera, va espe-
cialmente como abono, se dirigen las consideraciones que a con-
tinuacion vamos & exponer.

I

El trébol rojo como planta forrajera

QGrande es la necesidad de cultivar en esta region en mayor
escala que hoy, plantas forrajeras en combinacion con la cria o
cebo de ganado, pues en la asociacien del cultivo v de la ganade-
ria se encuentra ia solucion perfecta del problema cultural: pero
la implantacion de este sistema de explotacion exige, entre otras
condiciones, capital, conocimiento y practica de la cria, compra vy
venta del ganado, superficie cultivada de alguna importancia, ¢
instruccidn profesional, condiciones que se encuentran reunidas
pocas veces, por lo gue queda muy limitada la aplicacion de di-
cho sistema de cultivo.

Entre los diferentes vegetales ensayados en la Granja como
plantas forrajeras apropiadas al clima y suelo de esta region, han
dado buenos resultados el #ébo! rojo, la remolacha y las coles
Jorrajeras

Limitandonos al estudio de la primera planta, dada su impor-
tancia, vamos 4 hacer algunas indicaciones relacionadas con su
cultivo.

Es el trébol rojo una planta andloga por su aplicacion, porte
v condiciones a la alfalfa, que constituye casi el solo vegetal del
giupo de plantas forrajeras artificiales, cultivado hoy en alguna
escala, ofteciendo sobre ella las siguientes ventajas:

12 Poder alternay su cultivo con ios cereales y otras plaitas
diversas :

22 Exigir menot capital de instalacion

3# Dar mayor rendimiento en igualdad de superticie y con-
diciones de terreno, y

4%  Ser mds fina la hietba producida, tanto en verde como
henificada
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Pata confirmar tales ventajas solo indicaremos por lo que al
cultivo se refiere (U, que se reduce esencialmente 4 repartir & vo-
leo 1a simiente y sin cubsirla sobre el frigo u otto cereal de in-
vierno, durante los meses de Marzo o Abiil, utilizando el riego
que en esta época se da 4 dichos cereales, asi como los restantes
hasta ia siega, v después de ésta y retirada la mies, se confinilan
los tiegos camo para la alfalfa, obteniéndose dos cortes pequefios
el primer afio v tres mayores en el siguiente si se rotura la pra-
dera en este segundo afio para sembrar inmediatamente trigo
ofra planta de invierno: o cuairc cortes si s¢ conserva otro afio
el prado, en el gue como ultimo se dan tres cortes como queda
diclio, antes de la roturacion

Por la sucinta enumeracion que acabamos de hacer, vemos
que el cultivo del trébol exige mencs capital que el de la alfalfa,
pues los gastos anuales son proximamente iguales, y se econo-
miza la preparacion para la siembra, gasto que obliga 4 muchos
labradores pot falta de recursos 4 renunciar 4 su cultivo, 4 pesar
de ser quizas la sola planta lucrativa de ias que se cultivan en
cierta escala en la vega de Zaragoza

Respecto 4 la pioduccion del t1ébol rojo, se ha obtenido como
término medio en la Granja durante los afios en que hasfa la fe-
cha viene cultivandose, refiriendo {a produccion a los cinco cortes
que da como cosecha principal, algo mas de 14.000 kilogramos
por hectdrea, mientias que la alfalfa ha dado como promedio de
los afios 1886 & 1892 cerca de 10.000 kilogramos, resultandc un
aumento de produccion en el trébol de unos 4.000 kilogramos, o
sea un 40 por 100 de la produccion de la alfaifa

De los datos de otra finca en la que se cultiva e trébol desde
1891 en tierras de mediana calidad y en extension de dos hecta-
reas cada afic, resulfa que la produccion media del trébol se ha
aproximado 4 10.000 kilogramos por hectasea, no llegando la de
alfalfa a4 7 500, ¢ sea un aumento de unos 2500 kilogramos, que
representa el 33 por 100 dei rendimiento de esta ultima planta

Estos resultados obtenidos en condiciones de tierra muy dife-
rentes y en extensiones normales de terreno, han sido confirma-
dos por algunos antecedentes que han podido recogerse de varios

(1) Los labradores que deseen conocer detalladamente €l cultivo del trébol rojo pueden
dirigirse 4 esta Granja, donde se es proporcionard gratuitamente una instruccion practica
sobre dicho cultive



344

labradotes que han cultivado el {rébol por indicacion de este Cen-
tro, deduciéndose de todos ellos, que en general y en igualdad de
condiciones, el trébol rojo es bastante mds productivo que la
alfalfa.

El trébol, tanto en verde como en seco, proporciona una hier-
ba tina y aromatica, llevando en ambos conceptos alguna venta-
ia sobre la alfalfa, por lo que es mds apetecido por el ganado;
hecho bien conocido y apteciado en las regiones donde se utiliza
dicho forraje y confirmado practicamente en la Granja en la ali-
mentacion del ganado vacuno y lanar

Por todo lo expuesto opina este Centto que el #6bof r0jo de-
biera ser la planta mas cultivada en esta region del grupo de las
forrajeras leguminosas, sustituyendo ventajosamente & la alfalfa
en gran numero de casos

111

El trébol rojo como abono

- Extensa es por desgracia en esta region la zona de regadio en
fa que, pot falta de estiéreoles, se cultivan los cereales de afio y
vez con escasos rendimientos, dejando en barbecho una parte del
terreno con grave perjuicio del valor de la propiedatt y de la pro-
duccion en getieral. Esto acontece, aun disponiendo de agua en
abundancia, cuya utilidad en tal caso gueda reducida de modo
extraordinario, y en tales condiciones cteemos puede sacarse
gran provecho de aquélla para fertilizar el terreno, apelando al
cultivo del trébol rojo como abono, gue exige pequefio capital de
explotacion, circunstancia digna de tenerse en cuenta aqui donde
el cultivo se encuenita principalmente en manos de colonos y pe-
quefios propietarios faltos de numerario en genetal '

Para comprender la utilidad del trébol rojo bajo el referido
concepto, hemos de hacer algunas ligeras consideraciones sobre
los abonos denominados verdes, cuyo empleo, si bien data de
época muy lejana, ha sido perfeccionado modernamente con el
concurso de los abonos minerales en el sistema llamado sidera-
-cion por Mr. G, Ville '

Fundase el empleo de los abonos verdes en que las plantas
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toman del aire la mayor parte de sus elementos, en proporcion,
término medio de un 90 a 95 por 100 de su pese seco, de modo
que si se entierra una planta 6 cosecha, se aumentan de hecho
los elementos fertilizantes y la matetia orgdnica 6 humus que tan
importante papel desempefia en las propiedades fisicas del suelo
y en su facultad productiva, gracias 4 la movilizacion de los ele-
mentos naturales del ferreno que sin su concurso permanecerian
inactivos laigo tiempo.

Las tierras de la vega son, en su mayotia, pobres en humus
por ¢l sistema defectuoso de cultive 4 que vienen sometidas y es-
casea en ellas del mismo modo dos elementos importantes para
las plantas, el nittdgeno y el dcido fosforico, existiendo en cam-
bio cantidades suficientes de cal y de potasa paia el cultivo de
cereales.

Conviene, por consiguiente, adicionar 4 1as tietras de la vega,
materia orgdnica, nitrégeno y dcido fosforico.

Lo primerc puede conseguirse con.el cultivo de cualquier
planta como abono verde, que serd tanto mejor para esta aplica-
cion cuanto mayor sea el peso de su materia seca; la adicion de
nitrégeno, que es el elemento que mas escasea y el mds caro,
pueden proporcionarlo plantas determinadas pertenecientes en su
mayoria 4 la familia botdnica de las leguminosas por la impor-
tante propiedad que ofrecen de asimilar por modo indirecto ni-
trogeno del aire, dandole forma organica apropiada para la nutri-
cion de toda clase de vegetates; y por ultimo, respecto al tercer
cuerpo o sea el deido fosfdrico, no hay otra solucion que la adi-
cion directa por medio de abonos adecuados, como los superfos-
fatos, fosfatos neutros hien pulverizados, cenizas, etc

Entre las plantas leguminosas que conviene emplear cemo
abono, ninguna alcanza en esta region el desarrollo que el frébol
rojo; y st 4 esto se afiade que la cantidad que asimila de itroge-
no del aire es extraordinatia, se deduce que es la planta especial
en esta zona para proposcionar al suelo, enterrandola ya en verde
6 seca, gran proporcion de matetia organica y de nitrogeno

Pero no debe olvidarse que para alcanzar las producciones
maximas de dicha planta habremos de emplear abonos fosfatados
Y yeso o cenizas para proporcionatla los elementos indispensa-
bles & su perfecto desarrolfo,

+ Anteriormente hemos resefiado el cultivo del trébol 10j0 como
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forraje, y solo debemos afiadir que, cuando se trata de utiliza:
como abono, se simplifica aquel, reduciéndose & dar los cortes
que ya indicamos, y una vez efectuados, no hay necesidad de
desecar la hietba ni hacer fajos, pues basta dejar que se oree du-
rante un dia y seguidamente se amontona en el mismo campo
recogiéndola con rastrillos, haciendo el nimeto de montones gue
sea necesario para que esta operacion resuite facii y economica.
Asi se van reuniendo los diferentes cories, con lo que tendremos
al segundo ¢ tercer afio en que se roture el trébol una serie de
moniones de hierba seca, que después se distribuyen como el
estiércol, ya en el mismo campo 0 en otro cualguiera gue se de-
see abonar.

* Veamos ahora en condiciones medias & qué cantidad de es-
tiércol equivale la yerba seca obtenida.

¢ Ya expusimos antetiormente los datos de produccioy que po-
see este Centro, de los cuales se deduce que podemos considerar
como término medio prudencial, la cantidad de 10000 kilogra-
mos de trébol seco por hectdtea, en tierras de mediana fer-
titidad.

» La riqueza del heno de trébol en nitrogeno es aptoximada-
mente de 2 por 100 y como la del estiércol del pais es general-
mente de unos 070 por 100, fendremos que un peso dado de
trébol seco equivaldria proximamente & un peso triple de estiét-
col ordinario; circunstancia digna de tenerse en cuenta por 1a eco-
nomia notable que se obtendria en los transpories si hubiera de
llevarse 4 alguna distancia, lo que se debe evitar sin embargo
todo lo posible, pues una de las ventajas positivas de este méto-
do de fertilizacion consiste en pedet producir el abono en la tie-
rra misma en que debe utilizarse

- Con la referida produccion de 10.000 kilogramos de hierba
seca por hectirea se obtiene, poi tanto, el equivalente de 30.000
kilogramos de estiércol, con cuya cantidad puede abonatse una
hectarea en buenas condiciones, o hectdrea y media a dosis regu-
lar, vefiriéndonos siempre al cultivo del ttigo. '

Ademds queda en el terreno en que se ha cultivado el trébot
una cantidad de 1aices, bastante nitrogenadas, que al descompo-
nerse permiten en tierras de fertilidad y media con su solo auxilio,
obtener una buena produccion de trigo, de modo analogo, si bien
menos marcado, & lo que sucede cuando se rotura un campo de
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alfalfa. Este efecto es tanto mds manifiesto cuanto mayor tiempo
ha permanecido el trébol en el terreno.

En resumen, cuando se cultiva el trébol 10j0 corno abono se
obtiene en tierras regulares y por hectdrea el equivalente de unos
30.000 kilogramos de estiéreol, que puede destinaise 4 ofras tie-
11as, y en la parte que ha ocupadoe la planta, por los restos gue
deja, una regular cosecha de trigo u otra cereal analoga

~ Pasemos 4 estudiar el aspecto economico de la aplicacion del
trébol rojo como materia fertilizante

Bastard para ello deferminar los gastos de cultivo de esta
planta como abono v el valor del producto obtenido considerado
como estiéreol, teniendo en cuenta la equivalencia anteriormente
indicada.

Esta cuenta de gastos y productos es tan variable como las
condiciones de la finca en que haya de realizarse dicho cultivo,
perc para fijar las ideas y deducir conclusiones, tomaremos los
precios medios de las zonas que se encuentran en condiciones fa-
vorables para aplicar este sistema de fertilizacion

v (uenta de gastos de cultivo dei trébol rojo para abono

Designacion de los gastos For hffima
| Pesetas
Valor de la simiente 4 razdn de 18 kilogramos por, hecti-
rea, 4 1475 pesetas el kilogramo. . 31450
Reparticion de la simiente 4 voleo, un Jornai 4 dos pe—
setas . 2400
Por el dallado de cinco cortes d razdn de 10 pesetas uno 50400
Por recoger v amontonar los cinco cortes, trece jornales o
4 dos pesetas jornal. . . . o 2600
Por diez jornales para regar a dos pesetas ]ornal Co 20000
Por abono fosfatado, yeso y cenizas. . . . . l 4000 .
f Suma : S : ] 16950 :
|
ﬁ No figura la reata entre los gastos por no existir aumento de la mis—i
ma, 4 causa de cultivarse el t1ébol como abonoe en una parte de las tie-|
rras en barbecho.

« Respecto ai producto, ya dijimos que podia calcularse en unos
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10,000 kilogramos de frébol seco por hectdrea, equivalentes 4
30000 kilogramos de estiéreol ordinario; resultando, por consi-
guiente, los 1.000 kilogramos de estiércol equivalentes 4 80 arto-
bas, puestos en ef campo 4 menos de seis pesetas.

= En las zonas que conviene aplicar este sistema, que son aque-
llas en que abunda el agua y escasea el estiércol, vale éste, ordi-
nariamente, puesto en el campo, de 9 4 10 pesetas la tonelada, de
modo que resulta una importante economia con el procedimiento
que estudiamos

Pero debemos consignar que ni aun 4 dicho precio puede en-
contrar 4 veces estiércol el labrador que cuenta con recursos,
viéndose por tal causa, en la necesidad de barbechar parte de sus
tierras, mieniras que poseyendo capital puede con el auxilio del
trébol abonar facilmente y sin el trabajo y vigilancia que supone
la ganaderia, parte del batbecho, con el consiguiente aumento en
la produccion

- Este sistema le proporciona por lo tanto una libertad de ac-
cion que hoy no tiene, limitado como se encuentia al empleo ex-
clusivo del estiéreol.

+ Lo que acabamos de exponer se refiere al propietario o culti-
vador que paga sus jornaleros, pero ya hemos indicado que el
cultivo en gran parte de la vega se hace por colonos ¢ pequefios
propietatios que practican por si mismos todas ¢ una parte de las
operaciones culturales, y que por consiguiente, disponen de mano
de obra, contando por el contratio con poco capital. Por tal causa
les convienen plantas y sisternas en que domine Ja mano de obra,
como sucede en el cultivo que estudiamos, pues st descompone-
mos los gastos en dos gtupos, tenemos:

. i Capital (1). ‘ ‘ .. 110 pesetas
astos { Mano de obia. . S 980D -
Suma 16950 pesetfas

» El pequeifio cultivador que utiliza directamente su trabajo en
la produccion de aboro por medic del trébel, bastard que pueda
disponer de unas 40 pesetas por cahiz de 24 cuartales para obte-
ner el equivalente de 16 4 17.000 kilogramos de estiercol, con lo

(1) Inciuimos en ei capital las dos partidas de adquisicién de simiente y abono mineral,
de las que la primera se convierte en un problema de mano de obra desde el momento en que
el labrador produzea la simiente que necesite
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que puede fertilizar mas de un cahiz de tierra y obtener, ademas,
una tegular cosecha en el cahiz roturado de trébol, 6 sea en total
un aumento de preduccion en mas de dos cahices, con el consi-
guiente beneficio industrial.

+ Este mismo coleno, con dichas 40 pesetas, solc podria adqui-
rit de 3500 & 4.000 kilogramos de estiéreol para fertilizar unos
ocho cuartales de tierra, lo que demuestra de modo palmario la
gran utilidad que para este colono presenta el cultivo del trébol
rojo como materia fertilizante

No debe extrafiar que el resultado sea tan diferente, pues de-
pende de que se convierte la produccion del estiéreol, que es un
problema de capital, en iz del {rébol seco, que es esencialmente
un pioblema de manc de obra Esta circunstancia debe tenerse
muy en cuenta, por la importancia que entrafia pata resolver en
esta vega el dificil problema de la fertilizacion del suelo

En cuanto al aumento de produccion que puede esperarse de
la aplicacion de este sistema en el cultivo del trigo, solo posee-
mos hasta ahora datos de la experiencia iniciada en esta Granja
hace cuatro afios, en las condiciones que vamos 4 exponer.

Para estudiar el efecto de la sideracidn se eligio en 1890 una
parcela de 20 areas 80 centidreas, ¢ sea proximamente medio ca-
hiz de 20 cuartales, situada al extremo N y lindante con el cami-
no de entrada; parcela extraordinatiamenie fuerte, poco profunda
y muy esquilmada & causa de haber sido anteriormente el paso
de las aguas de riego para e resto de esta parte de la finca Es-
taba, por consiguiente, por ser de mala calidad y clasificada de 3.2,
en buenas condiciones para el ensayo, v en Abril de 1890 se
sembro trebol rojo sobre el trigo, enterrando en Septiembre de
1891 todos los cortes de dicha leguminosa. Después se ha segui-
do alternando un afto trigo y otro trébol hasta el presente, y ha-
bra de continuarse la experiencia algunos afios mdas, para tener
un promedio exacto del aumento de produccion del trigo

El afio en que la parcela lleva trébol, se adiciona 4 los monto-
nes cenizas de yesetias 4 razén de 4 & 5000 kilogramos para
completar el 4cido fosforico v yeso de un modo econdmico

Como la tierra es de calidad muy infesior y con poco fondo
el tiébol ha rendido solamente unos 7 000 kilogramos, habiéndo-
se obtenido el afio 1892 el primer tiigo abonado por este sistema,
que rindio, & pesar de haber sido un mal afio de cereales, & razon
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de 27°15 hectolitros por hectarea. El aspecto del segundo trigo
hoy existente en la parcela es bueno, prometiendo una cosecha
excelente.

Para apreciar el resultado obtenido, hay que observar que di-
cha patcela, si se cultivara sin abonos alternando el trigo con el
barbecho, no hubiera dado en dicho afio, segun los datos de co-
sechas antetiores, mas de 15 hectolitros por hectdrea; de modo
que el aumento de produccion ha excedido de 12 hectolitros, los
gue, valorados con la paja correspondiente 4 20 pesetas hectoli-
tro, supone un aumento en la produccion de mas de 240 pesetas
pot hectdrea. No habiendo excedido el gasto de 160 pesetas, por
ia economia obtenida empleando cenizas de yeseria como abono,
resulta una diferencia de 80 pesetas, de las que deducidas 20 por
aumento de gastos en la recoleccion, queda como beneficio liqui-
do 60 pesetas en dicha extension superficial, 0 sea el 38 por 100
de los gastos tealizados, con la mejora consigiiente y muy mat-
cada de las propiedades fisicas del suelo, condicion importante
para las cosechas venideras y para el valor del capital tierra.

Demostrada por tode lo expuesto la importancia excepcional
que puede tener ia introduccion del frébo! rojo en la vega de Za-
ragoza, viene ia (ranja trabajando desde hace dos afios en la
propaganda de tan (til planta, habiendo tenido la satisfaccion de
ver secundados sus esfuerzos por los labradores, pues ya en el
pasado afio se sembraron mds de 30 hectareas en ioda la provin-
cia, y fiet este Centro 4 su mision, continuard con verdadero em-
pefio dicha ptopaganda hasta lograr introducir en alguna escala
este nuevo cultivo, que, con el de la remoelacha azdcarera, consi-
dera los dos ejes sobre que debe descansar en el porvenir de la
produccion de abonos organicos, que, completados & su vez con
abonos minerales, conducirdn seguramente 4 la transformacion y
mejora del-cultivo en la extensa zona de regadio de esta tegion.
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